

深化走转改

【喜迎党代会·我们这五年】

过去五年间,宁波大学生创业渐成风潮。

94年的黎冠文,海南人,去年刚从浙江万里学院毕业。没有从商经历的家里人,怎么也不会想到,年纪轻轻的黎冠文已拥有千万身家。而这一切得益于宁波鼓励大学生创业创新的良好氛围。

通讯员 陈清升 记者 章萍 摄影 张培坚

高校良好创业氛围点燃小伙的激情 去年才从万里毕业已拥有千万身家 过去5年间,宁波扶持大学生创业实体达22524家

高中毕业后就创业过,但失败了 宁波的创业氛围,再次点燃他的激情

“我喜欢写字,我的爷爷和爸爸都写了一手好字。”黎冠文在高中时候,就非常喜欢写字,而他的字也确实写得不错,大家都觉得很生动。

他偶然发现国外的商场海报与国内大不相同,内容更为生动、设计更能抓人眼球。经过一番了解,“手绘POP”正式触及了他的兴奋神经。“手绘POP”全称为“Point Of Purchase”,可翻译为“购买点的广告”又或者“店前广告”,是当今时尚且十分流行的新兴广告媒体。

喜欢尝试新鲜事物的黎冠文萌生了自己来做手绘POP的想法。

经过市场调查,他发现海南的手绘行业并不发达,但市场需求量不小。

于是在高考结束后,他召集了几个

同学一起推销自己的海报,不过随着高考的录取,小伙伴们各奔东西,两个月的创业不了了之。

“还是留有遗憾。”所以在浙江万里学院读大学期间,看到学校的创业氛围很浓,不仅有创业园,还有专门的老师指导创业。于是,他迫不及待地组建了一个工作室。

“创业的热情就这样被点燃了,客户是一家一家去跑来的,那个时候经常去城隍庙,一家一家问过去,要不要画海报。有愿意的,更多的是不愿意的。”那一年,总共赚了五万块钱。但是最后,因为和小伙伴的利益分配不均问题,所以创业宣告失败。“20元一张,五万,得画多少张啊!如果要赚100万,那又得画多少张。”他心里这样担忧着。



黎冠文给记者展示其手绘作品

参加了学校“黑马班”培训 小伙子有了更明确的创业方向

创业失败了,难免心灰意冷。

黎冠文大三的时候,参加了学校的“黑马班”。

“黑马班”的全名叫“万里黑马创业精英班”,它是浙江万里学院商学院与一家公司创办的特色教育项目,由“创二代”行业领袖、黑马商学院导师、大学生创业精英、投资联盟投资专家、职业经理人和校内专业教师组建师资队伍,全方位打造创新创业教学和创业孵化支持平台,构建完整的创业教育与创业项目孵化一体化服务体系。

差不多同时,他去北京找表哥玩,遇到了两位已经从中国美院学习平面设计的小伙伴,三个人一拍即合。他们很快在北京也注册了北京Deano手绘POP国际培训机构。

“上了‘黑马班’,我接触到了股权分配的概念,我非常系统地进行了学习,也清晰地看到了以前的问题。以至于第三次创业,面对两位已经从中国美院毕业几年的合伙人,我也非常好地处理了三者的合作关系。”

黎冠文说:“权利、义务都非常清晰地进行了表达,并且签订了协议。这是合伙生意当中很关键的元素。所以说,如果没有培训,没有宁波高校这样浓厚的创业氛围,我的公司不可能在短短两年时间成为行业翘楚。”

“三个人加起来不到10万元的创业成本。”他们在北京租用了一个25平方米的办公楼,租金每月3000元,里面只能放下三张桌子三张凳子外加一张可以画画的大桌子。

“那个时候,其实我已经有一定的积累,因为注册了微博、微信,已经有一定的粉丝量。刚开始注册的时候想法超级简单,就是分享画海报的心得。所以开始其实也不知道怎么利用这些资源。后来三个人头脑风暴后,决定开设一些培训课程,开了很多微信群,还开了微课、直播课,没想到参加的人还很多。”

第一笔业务来自河北一家连锁的手机卖场,负责帮这家公司培训50位画海报的人。那笔单子,他们只赚了300元。不过找准定位后,势头出奇地猛。

给办公室,免房租免水电费 学校的支持,解决了他的后顾之忧

同步进行的培训也在宁波轰轰烈烈地开展起来。

“首场就在万里,20多个学生。”黎冠文说,“那个时候资金超级紧张的,因为起步阶段,真的有点难。”

学校了解到情况后,马上在校内的大学生创业园安排了一个办公室。

“有100多平方米,不仅免房租,还不用缴水电费。”那个时候,对他来说,是学校的支持,让他没了后顾之忧。

记者了解到,浙江万里学院的大学生创业园创立于2011年,就设立在校内,政府允许学生可以在学校里注册公司,几年过去,从这里走出去的企业达到了上百家。

艰苦的日子往往在最开始,也最煎熬。两个多月后,他惊奇地发现,三个人,居然飞机飞来飞去已经几十趟,他们的账户差不多有100万元资金了。

“其实从一开始,我们就觉得这个行业门槛比较低,我想很快就会有人来做这个。我们很长一段时间不敢请人,

赚到100万后,请了第一个人,甚至单独开了一个账户为他存了五万元钱,心想着万一倒闭了这钱可以支付这个员工的工资。”

两年多过去,公司的培训老师已经达到32位,分布在不同的城市,这些老师都不用回总部报到,每天飞往各地培训,最厉害的员工每年可以拿到30多万元的薪酬,公司业务遍布全国20多个省市,去年,他们线上线下的培训总共有1300多场,先后培训中国移动、联通、电信、海尔等大型企业,营业额已经超过了2400万元。

原本不怎么爱读书的黎冠文越创业越发现自己身上的不足,去年飞往英国的利兹大学攻读硕士,选的专业为商业与设计。

昨天,从英国飞回宁波处理工作事务的黎冠文告诉记者,为了感恩,他们公司已经开始对接残联,为残疾人开启培训,希望残疾人能够掌握一门技能,养活自己。

●用数据说话

过去5年间,宁波扶持大学生创业实体达22524家

为积极响应国家“大众创业,万众创新”号召,近年来,宁波市教育局把推进创新创业教育改革工作作为高校业绩考核的重要内容,还成立了宁波市国泰安、宁波市东软2个市级高校创新创业教育中心,指导全市高校更好地开展创新创业教育的研究、咨询和服务。

目前已有9所高校成立了创业学院,5所高校成立了大学生创业指导中心,8所高校开设了23个创新创业班,就读学生2966人,鼓励大学生主动投身创新创业实践。

此外,各高校加大对创新创业学生的资金支持力度,目前有9所高校设立了创新创业奖学金。各高校还实施“贫困生创业援助计划”,对家庭经济困难的创业大学生予以重点关注和扶持。

来自宁波市人社局的统计信息显示:过去5年间,全市累计新增大学生创业者12000余人,扶持大学生创业实体22524家,新建市级大学生创业园13家,国家级创业孵化示范基地2家,共发放创业担保贷款18.6亿元,带动就业60392人。为创业大学生提供每年1万元的社保补贴和6000元的场租补贴,并给予一次性创业补助和创业带动就业补贴、创业培训补贴。

全市的18家市级大学生创业园,场地面积达21.2万平方米,入驻大学生创业企业1128家,年产值11.6亿元。

根据北京麦可思(MyCOS)公司采集和分析数据,宁波高校2010届、2011届和2012届高校毕业生在毕业半年后的自主创业比例,高于全国高校同届毕业生平均水平一倍以上。